

2020

外语外贸学院 高等职业教育质量年度报告

目录

1.	. 基本情况	1
	1.1人才培养定位	1
	1.2 在校学生规模	2
	1.3 本年招生情况	2
	1.4 实践教学条件	3
	1.5 师资队伍建设	6
2.	. 学生发展	8
	2.1 人才培养过程质量	9
	2.2人才培养结果质量	17
3.	. 教育教学改革与成效	20
	3.1 强化立德树人	20
	3.2 加强专业人才培养	24
	3.3 深化课程改革	30
	3.4 加强教学管理	35
	3.5 双师队伍建设	38
	3.6 注重科技开发	39
4.	. 服务贡献	40
	4.1 开展职业培训	40
	4.2 开展"四技"服务	41
	4.3组织社区服务	41
5.	. 国际合作	44
6.	. 问题与措施	46
	6.1 主要问题	46
	6. 2 改进措施	46

广州城建职业学院外语外贸学院 高职教育质量年度报告(2020)

1. 基本情况

广州城建职业学院外语外贸学院坚持我校"以质量特色立校,以学生成才为本"的办学理念,坚持"为城市建设培育英才"的办学定位,坚持"以学生为中心"的教学理念,强调学生专业能力的培养与运用,注重专业知识教学与外语能力教育深度融合,遵循职业教育规律和学生身心发展规律,落实立德树人根本任务,立德树人与职业培养并行,坚持将爱国主义教育、思想政治教育、职业道德和工匠精神培育融入教育教学全过程,处理好公共基础课程教学与专业课程教学、理论与实践的关系,注重实践教学,促进学生德技并修、全面发展。

学院设有商务英语、国际经济与贸易、会展策划与管理、旅游管理、商务日语、报关与国际货运、应用韩语七个专业,现有全日制在校学生 2415 人。

1.1人才培养定位

学院秉承学校"为城市建设培育英才"总体办学定位,以教育教学质量为中心,坚持走内涵式发展道路,积极探索"产教融合、校企合作"的协同育人机制。2018-2019 学年,学院通过对专业结构优化和调整,人才培养方案修订与完善,总结固化推进教育教学改革的最新经验成果,科学构建专业课程体系,创新人才培养模式,整合教育教学资源,创设保障条件,完善教学管理制度和运行机制,有利于促进专业群建设、提高人才培养质量,更好地满足粤港湾区建设、服务一带一路建设,自觉适应广东省产业升级、企业技术进步和外向型经济发展的社会需要,致力于培养现代国际商务、现代国际货运、现代国际会展、现代国际旅游等行业对高素质劳动者和技术技能人才的需求。学院将致力于打造以国际经济与贸易专业和旅游管理专业为核心的两大专业群建设,为现代服务业的飞速发展培育人才。

表 1-1 2018-2019 学年招生专业设置情况一览表

序号	专业大类名称	专业二级名称	设置专业名称(三级)
1	现代服务业	77 · 4	商务英语
'	现代服务业	语言类	商务日语

			应用韩语	
2		纵 汶 恕 且 米	国际经济与贸易	
2	工价贝勿 失	经济贸易类	经价页勿失	报关与国际货运
3		会展类	会展策划与管理	
4		旅游类	旅游管理	

1.2 在校学生规模

学院现有全日制在校生 2415 人,在校学生人数以商务英语专业为最多,其次为会展策划与管理专业,商务日语专业在校生人数逐年上升。

在校学生人数 序号 专业大类名称 专业名称 比重(%) 商务英语、应用韩语、商 1 语言类 1300 53.8% 务日语 经济贸易类 国际经济与贸易 344 14. 2% 2 3 会展类 会展策划与管理 460 19.0% 旅游管理 4 旅游类 224 9.3% 5 经济贸易类 报关与国际货运 87 3.6% 合 计 2415 100%

表 1-2 2018-2019 学年在校生分布情况表

1.3 本年招生情况

本学年,外语外贸学院通过优化专业结构,停招了部分专业(报关与国际货运和应用韩语),主动调整专业招生人数,招生情况呈现良好势头,较去年总体招生人数略有增长。2019年学院录取人数为987人,报到总人数为859人,学院总体报到率为87.03%。其中商务日语招生人数较去年增长幅度为42%,会展策划与管理增长幅度为9%,商务英语和国际经济与贸易增长幅度为3%,旅游管理专业招生人数减少,降幅为11%。

序号	专业名称	2018 年招生数	2019 年招生数	2019 年较上年增长率
73 3	4 m H 10			(%)
1	商务英语	445	460	3%

表 1-3 招生情况分析表

2	国际经济与贸易	149	153	3%
3	会展策划与管理	184	203	9%
4	旅游管理	81	73	-11%
5	报关与国际货运	37	-	-
6	商务日语	57	98	42%
7	应用韩语	24	-	-
	合 计	977	987	1%

1.4 实践教学条件

1.4.1 校内实践教学基地

学院具备较好的校内实践教学条件,已建立了设施先进,功能完备的仿真报 关大厅、国贸模拟公司、国际商务谈判室、同声传译实训室、语音室、会展实训 室等集教学、培训、技能鉴定和技术服务于一体的校内实训基地,实训室安装有 多种外贸类专业软件。现有真实职业氛围、设备先进的校内实训基地3个,共 23 间实训室,建筑面积13415.05平方米,主要仪器设备值约为460.73815万元。 学院的教学仪器设备能充分满足教学的需要,实训开出率达到100%,教学仪器 设备利用率高,精心维护,使用效果好。

表 1-4 2018-2019 学年校内实践基地情况一览表

序号	实践基地名称	实训室 个数	建筑面积(平方米)	设备总值 (万元)	当年新増设 备值(万元)	年原材料 (耗材)费用 (万元)
1	多媒体语音训练中心	10	1908. 72	207. 8246	0. 125	0. 7947
2	国贸类专业实训基地	4	1657. 82	111. 75655	0	0. 35573
3	商务类专业实训基地	5	1273. 72	76. 5139	0. 47	0. 159108
	合 计	19	4840. 26	396. 09505	0. 595	1. 309538

表 1-5 2018-2019 学年新建、改扩建实训室项目一览表

序号	项目名称	负责人	新建/改扩建	经费投入 (万元)
1	人工智能(FiF)口语训练系统	朱秀文	新建	63. 5

1.4.2 校外实践教学基地

学院以创强工程(协同创新中心和产业学院)为载体,构建新型校企合作模式。做实校外实践基地,为学生搭建习武和用武之地,为企业输送合格人才,持续深化校企合作。学院现有校外基地 65 家,深度合作企业 29 家,基本能满足毕业生实习需要。引进企业了一批企业资源,如广东鸿威集团捐赠的会展实训设备,还有合作企业的平台账号如速卖通账号、亚马逊账号、made in China 账号等,校企共建"校中厂",培养学生的动手能力,为企业对口培养人才,这样既可提高学生就业的专业对口率,又可提高企业的合作兴趣。

表 1-6 2018-2019 学年校外实践教学基地一览表

序号	基地名称(企业名称+专业名称+实践教学基地)	负责人	原有/新
1	新航国际旅行社(广州)有限公司旅游管理专业	袁其玲	新建
	大学生校外实践基地	2011	W/ XC
2	广州市三英温泉酒店投资有限公司旅游管理专业	李霜	新建
2	大学生校外实践基地	于相	柳廷
3	从化温泉龙新磨舍民宿旅游管理专业	袁其玲	新建
3	大学生校外实践基地	农共均	新 廷
4	东莞市青年国际旅行社有限公司旅游管理专业	袁其玲	新建
4	大学生校外实践基地	农共均	加廷
5	广州水上方国际文化传播有限公司旅游管理专业	何慧	新建
5	大学生校外实践基地	何急	初 廷
4	广州益武国际展览有限公司会展策划与管理专业	胡惠芳	历去
6	大学生校外实践基地		原有
7	大状法务咨询(深圳)有限公司会展策划与管理专业	聂琼	ic 24
7	大学生校外实践基地	效坏	新建
0	广东鸿威国际展览有限公司会展策划与管理专业	CD 110 24	広士
8	大学生校外实践基地	邱湘琪	原有
	深圳市亿佰仕科技有限公司国际经济与贸易专业	4 15 14	或C 2.42
9	大学生校外实践基地	朱桥艳	新建

10	佛山市蓬溢化工有限公司国际经济与贸易专业	钟飞燕	新建
	大学生校外实践基地	77 47	W//C
11	广州市随润国际货运代理有限公司国际经济与贸易专	钟飞燕	新建
	业大学生校外实践基地	7, 4,	10) X
12	广州浩渺宇星减震科技有限公司国际经济与贸易专业	钟飞燕	新建
	大学生校外实践基地	77 47	
13	广州市方圆机械设备有限公司国际经济与贸易专业	 朱桥艳	新建
	大学生校外实践基地	71-171 13	W/ XC
14	广州雅缤饰品有限公司国际经济与贸易专业	 	原有
	大学生校外实践基地	المراز ال	/4V.E
15	广州市富柯森国际贸易有限公司国际经济与贸易专业	李雅茜	原有
13	大学生校外实践基地	于作囚	/4/. A
16	广州桥集拉德国际货运代理有限公司国际经济与贸易	钟祥荣	原有
10	专业大学生校外实践基地	月刊本	
17	广州双虹建材有限公司国际经济与贸易专业	钟飞燕	原有
	大学生校外实践基地	71 43	
18	辽宁政通对外劳务经济合作有限公司商务日语专业	 孙开来	新建
	大学生校外实践基地	41 /1 /IC	
19	深圳平安国际大酒店商务日语专业	袁其玲	新建
	大学生校外实践基地	2000	初廷
20	广州市跨洋电子有限公司商务日语专业	 孙开来	新建
20	大学生校外实践基地	31.71 AC	181 XE
21	深圳市万昌实业有限公司商务英语专业	李霜	新建
21	大学生校外实践基地	7 74	101 X
22	深圳市宇灵礼品有限公司商务英语专业	李霜	新建
22	大学生校外实践基地	7 74	17) <u>E</u>
23	中国国际青年交流中心商务英语专业	李霜	新建
23	大学生校外实践基地	一 和	471 大
24	深圳市金冠德铭牌有限公司商务英语专业	李霜	新建

	大学生校外实践基地		
25	从都国际峰会商务英语专业	何慧	原有
	大学生校外实践基地		, ,
26	东莞市玉容文化科技有限公司商务英语专业	周惠敏	新建
	大学生校外实践基地	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	.,,,,
27	东莞海辉纸业有限公司商务英语专业	刘宁	新建
	大学生校外实践基地	,,,	,,
28	前海照逸信息技术(深圳)有限公司商务英语专业	李霜	新建
	大学生校外实践基地	→ 718	
29	广州乐于教教育培训中心有限公司商务英语专业	刘婕	新建
	大学生校外实践基地	7 7 7 7	
30	深圳市宏阳天下文化传播有限公司商务英语专业	李霜	新建
	大学生校外实践基地	7 7M	
31	深圳市瑞辉新能源科技有限公司商务英语专业	柳韬略	新建
	大学生校外实践基地	.,,	
32	深圳市启元明自动化设备有限公司商务英语专业	柳韬略	新建
	大学生校外实践基地	.,,,,,,	
33	深圳市华思维科技有限公司商务英语专业	柳韬略	新建
	大学生校外实践基地	.,,,,,,	,,,
34	深圳市伍壹叁教育科技有限公司商务英语专业	李霜	新建
	大学生校外实践基地	J 4154	**// >

1.5 师资队伍建设

学院加大高层次人才引进力度,不断加强师资结构的优化建设。目前学院师 资队伍整体稳定,结构合理,满足人才培养需要,并具有良好的师资团队发展潜 力。学院采取多种手段,加大"双师型"师资队伍的建设,对专任教师进行双师 素质的培养,广泛从社会、企事业单位聘任专家、领导和客座教授,到学校指导 学生学习、实习;着重从生产企业一线招聘技术骨干、能工巧匠来担任专业课程 导师。学院鼓励专任教师到企业挂职锻炼,提高其专业实践能力。

1.5.1 师资队伍结构

学院拥有一支知识结构合理、具有丰富的教学经验和良好实践经验的"双师型"教师队伍。现有专任教师 76 人,其中教授 5 人,副教授(含高级经济师等副高职称)12 人,讲师 45 人,具有博士 3 人,硕士学位 47 人,双师素质教师26 人。国内访问学者 7 人,"全国优秀教师"1 人,"广东省技术能手"1 人,"城建名师"3 人,另有来自美国、韩国的外籍教师3 人,具有海外留学经历教师10 人。

序号 承担教学时数(课时) 教师类别 人数 比重(%) 专任教师 76 33130. 2 91.5 1 2 兼职教师 4 708 2 3 校外兼课教师 11 1396 3. 9

11

102

973.4

36207.6

2.6

100

表 1-7 2018-2019 学年师资队伍情况一览表

1.5.2 专任教师情况

校内兼课教师

合 计

4

表 1-8 2018-2019 学年专任教师情况一览表

序号	类别	平均年龄	人数	比重(%)
1	博士研究生(博士)	55	3	3. 9
2	硕士研究生 (硕士)	35	47	61.8
3	本科 (学士)	41	26	34. 3
4	正高职称	60	5	6. 6
5	副高职称	53	12	15. 8
6	中级职称	36	45	59. 2
7	初级职称	32	14	18. 4
8	双师素质	38	26	34. 2
	合 计		76	

1.5.3 师资素质提升

学院一直致力于建设一支具有优秀师德、教育观念、改革意识强、具有较高教学水平和较强实践能力、专兼结合的教师队伍,是培养高素质实用性人才的关键环节。学院高度重视师资队伍建设,通过"强师工程"建设,在 2018-2019 学年制定的一系列切实有效措施,教师素质得到切实提高。我院教师积极申报课题项目,发表论文,超额完成计划任务;同时我院人才培养不断朝"强外语,重实践;多规格,复合型;高品质,国际化"的方向发展,鼓励我院师生积极参与技能竞赛。

序号 类别 单位 数量 校级课题立项 14 1 项 2 省级课题立项 项 3 40 3 发表研究论文 篇 4 正式出版教材 部 0 5 申请国家专利 个 0 6 开展社会服务 项 11 7 省级项目立项 1 项 指导学生获奖 个 8 8 9 参加师资培训 人次 15

表 1-9 2018-2019 学年教师教科研成果情况一览表

2. 学生发展

学院坚持以新时代中国特色社会主义核心价值观为引领,以人为本,促进学生德技并修。遵循职业教育规律和学生身心发展规律,落实立德树人根本任务,坚持将思想政治教育、职业道德和工匠精神培育融入教育教学全过程,处理好公共基础课程教学与专业课程教学、理论与实践的关系,注重实践教学,促进学生德技并修、全面发展。学院结合专业建设的需要,开展缤纷多彩的校园文化活动,促使学生综合能力不断完善。坚持标准引领,促进特色发展。

2.1人才培养过程质量

在 2018—2019 学年中,学生自我教育、自我管理和自我服务的主体地位逐渐显现出来。学院以举办各项项目牵引为抓手,注重学生活动与专业相结合,让学生在活动中学习,与兴趣爱好、社会需求相结合,组织开展了商务英语技能大赛、班级团日活动、英语口语大赛、报关技能大赛、环保达人大赛、主持人大赛、院级辩论赛、演讲比赛等形式多样的比赛,让学生们在比赛中得到更大的进步,在比赛中中也提升自己的团体合作能力;组织开展趣味运动会、学生义务献血、新生素质拓展运动会、校园文化节等多项校园文化活动,培养学生们通过兴趣爱好参加一些有意义的活动;组织开展了"学风建设先进个人、三好学生、优秀学生干部、优秀毕业生"等评优活动来鼓励学生,增加学生的在学习上的动力。立足专业特色,挖掘榜样力量,点亮青春梦想。学院以提升学生就业能力为核心要素,开展形式多样的就业指导系列活动,如:就业能力指导系列讲座、求职心理辅导讲座、职业生涯规划大赛、简历制作与面试大赛、百家企业进校园供需见面会和发布招聘信息等多种渠道为毕业生提供就业服务。

2.1.1 学生课外活动

学院一年来组织开展 30 余项缤纷多彩的校园文化活动,促使学生综合能力不断提高,培养学生德智体美劳全面发展。针对我院现有专业的特点和学生的评价反馈,以"学外语在城建"为特色的搭建学生品牌活动建设工程。举办"商务英语技能大赛"、"英语风采微视频 VLOG 比赛"、校园世界文化节之外语外贸文化节、英语口语大赛等特色活动,提高学院学生的文化内涵,形成学院的品牌与特色,成功构建良好的育人体系。

序号 类别 活动次数 参与人次 比重(%) 8.5% 1 社交联谊 10 800 2000 42.4% 2 文体竞赛 50 3 创业实践 1750 15.3% 18 公益活动 1600 12.7% 4 15 学生社团 (兴趣爱好) 1200 5 16 13.5%

表 2-1 2018-2019 学年学生课外活动情况一览表

6	科技创新	9	1700	7. 6%
合 计		118	9050	100%

案例 2-1: 感受文化魅力, 展现学生风采, 提高外语能力

外语外贸学院学生工作坚持以邓小平理论、"三个代表"重要思想和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,用科学的发展观、务实的工作作风、以人为本的管理理念,建立和谐、积极、竞争、向上、创新的良好氛围;积极开展了"点亮自己,照亮他人"主题团日活动,进行青年团员思想引领;为了更好的发展大学生本着娱乐和学习双管齐下丰富当代大学生业余生活为目的策划的外语外贸学院文化节;为了引导和帮助外语外贸学院学生科学地进行职业生涯规划谋划未来,奋发成才特举行了外语外贸学院第四届职业规划大赛;本着抓稳定、促学习,以科技创新和全面提升学生的整体素质为重点,以开展特色专业活动、挖掘榜样力量、点亮青春梦想三大模块的活动为载体,重在使学生成人、成才为目标,以改革的方法抓管理,不断提升我院学生工作的质量。



图 2-1"点亮自己, 照亮他人"之十佳团日活动评比



图 2-2 校园辩论赛之外语外贸辩论队



图 2-3"素拓展风采,团结共奋进"外语外贸学院新生户外素质拓展



图 2-4 第二届校园世界民族文化节之外语外贸文化节



图 2-5 外语外贸学院第六届主持人大赛

案例 2-2: "专业学习和职场经验"优秀校友分享会

我院 2008 级优秀校友刘蕙瑜女士以自己的学习生涯和求职经历为引,为同学们勾勒了大学三年的时间规划和职业目标,谆谆善诱,鼓励同学们要从"大学是什么"、"为什么要上大学"和"怎样上好大学"这三方面进行思考,做好学习计划,坚定学习意志,付出辛勤努力。同时,她向同学们展示了自己工作团队环游世界的照片和经历,更让同学们认识到了学好专业基础知识、拓展职业资格技能的重要性。她指出,同学们在校期间,不仅要认真学习专业知识和技能,做好基础知识的积累和沉淀,还要积极参加各种比赛锻炼自己,并考取各项专业资格证书武装自己。"技多不压身""学习无止境"是她坚持努力的座右铭,也是她对同学们的鼓励和期许。在聆听完优秀校友的经验分享后,同学们反响热烈,也就自己对专业学习的一些困惑与校友们进行了沟通和交流。通过此次分享会,同学们深刻体会到了学好专业基础知识和技能的重要性,纷纷表示要向"良师们"学习看齐,努力去创造属于自己的精彩未来。



图 2-6 刘蒽瑜做优秀毕业生分享

2.1.2 职业技能竞赛

表 2-2 2018-2019 学年学生参与技能竞赛情况一览表

序号	赛项名称	举办单位	参与人次	获奖等级/人次
		教育部职业院校		
4	第九届"外研社杯"全国	外语类专业教学指	2	一 签 妆 /2
'	高职高专英语写作大赛	导委员会、外语教	3	二等奖/2
		学与研究出版社		
2	2018年全国高校商业精英	教育部高等学校经	4	二等奖/1

	挑战赛会展创新实践竞赛	济与贸易类专业教		
		学指导委员会、中		
		国国际贸易促进委		
		员会商业行业分		
		会、中国国际商会		
		商业行业商会、中		
		国会展经济研究会		
	第二届全国跨境电子商务	中国对外贸易经济	_	Art Mr.
3	技能竞赛	合作企业协会	3	一等奖/1
	第七届全国高等职业院校	一般社团法人 日		- 65 No. 11
4	日语技能大赛	中职业教育联盟	1	三等奖/1
_	第五届高职高专日语演讲	(社团法人) 广州	_	二等奖/1
5	比赛	留东同学会	2	优秀奖/1
	2018-2019 年度全省职业			
	院校学生专业技能大赛	产		- 45 No 14
6	(互联网+国际贸易综合技	广东省教育厅	4	三等奖/1
	能赛项)			
	2018-2019 年度全省职业			
7	院校学生专业技能大赛	广东省教育厅	4	二等奖/1
	(报关技能竞赛)			
	2018-2019 年度全省职业			
8	院校学生专业技能大赛	广东省教育厅	1	二等奖/1
	(导游服务)			
	2018-2019 年度全省职业			
	院校学生专业技能大赛	产去炒奶去口		一 公 1/4
9	(英语口语 (非英语专业	广东省教育厅	1	三等奖/1
	组))			
10	2018-2019 年度全省职业	广左公址云二	1	一 笙 抄 /4
10	院校学生专业技能大赛	广东省教育厅	1	二等奖/1

	(英语口语 (英语专业		
	组))		
合		24	
计		24	

案例 2-3: "专业学习和职场经验"优秀校友分享会

2019年(第十三届)全国高校商业精英挑战赛会展创新创业实践竞赛全国总决赛于11月7日至10日在西安市成功举行。外语外贸学院18级会展策划与管理专业学生陈策划赛二等奖的佳绩,带队教师聂琼也获得会展课程设计大赛教师组二等奖,聂琼和邱湘琪老师获得展洽环节和策划赛"最佳指导教师奖"。自2014年我们学校第一次去杭州市参赛,获得二等奖和三等奖;2017年厦门市总决赛,获得一个二等奖;在2018年的海口市总决赛获得展洽环节一等奖和策划赛二等奖,领队老师老师获得课程设计大赛二等奖;直至今年这一届,我们一共经过四次高规格、高质量全国大赛的洗礼,全国赛已经成为我校会展策划与管理专业学生努力的标杆。本次大赛强化了我校会展专业内涵建设,以大赛为抓手,提升了学生实战创新能力。



图 2-7 学生参与展洽环节及获奖证书

2.1.3 职业资格鉴定

表 2-3 2018-2019 学年 16、17 级学生职业资格证获取情况一览表

序号	专业名称	获证名称	16/17 级在	16/17 级	获证比重
かち	专业 有例	狄 斯伯孙	校生人数	获证人数	(%)
1	报关与国际货运	跟单员、国际货运代 理行业从业人员	38/52	37/51	97. 37/98. 08
2	国际经济与贸易	跟单员	91/88	90/83	98. 9/94. 31
3	会展策划与管理	助理会展管理师	89/122	89/119	100/97. 78
4	旅游管理	助理旅游酒店管理师	47/88	47/61	100/69.32
5	国际旅游管理	助理旅游酒店管理师	11/	11/	100/
6	商务英语	国际商务单证员 商务英语翻译(初级 笔译)	243/198	242/154	99. 6/77. 78
7	经贸翻译	商务英语翻译(初级 笔译) 商务英语翻译(中级 笔译)	76/88	75/76	98. 68/86. 36
8	商务日语	日语等级证书	33/62	32/13	96. 97/20. 97
9	应用韩语	韩语等级证书	20/18	19/1	95/5.56
	合 计		/	/	

2.1.4 创新创业成果

表 2-4 2018-2019 学年学生创新创业情况一览表

序号	创新创业活动名称	参与人数	主要成果	获得收入(元)
			2018校级大学生创新创业立	
1	原创纯饰	2	项、第六届"精通杯"创新	0. 9
			创业大赛选拔赛三等奖	
			1. 2018年12月20日获得大	
			学生创业孵化基地管理制度	
2	南极人 020 体验店	3	考核"优秀学员"称号;	0.3
			2.2019年1月4日获得学生	
			创业训练综合楼项目经营考	

	核"优秀创业项目";	
	3. 2019年4月3日获得第	
	六届"精通杯"大学生"互	
	联网"创新创业大赛优秀	
	奖;	
	4. 2019年6月21日获得	
	学生创业训练综合楼项目经	
	营考核"优秀创业项目";	
合 计	 	1. 2

案例 2-4: 校友企业协同育人, 引领在校生共圆"创业梦"

我校大学生创新创业实践基地-广州煌城服饰有限公司是由我校 2015 届国际贸易专业吴本煌等 3 名毕业生于 2019 年在原来"潮牌工作室"的基础上创建的。该公司是一家集设计、生产、销售于一体服装公司,主营国潮、美潮、日潮等风格服装,客户圈基本覆盖全国各省份,甚至打入国际市场,平均月营业额达到 50 万以上。

基于我校优越的创新创业条件,该公司在我校跨境电商实训室创立了 ABEN 潮牌工作室,并通过校园招聘方式,先后录用了 26 名不同专业的在校生,开展 多项创新创业项目,其中 3 个项目成功入驻学生创业训练综合楼。该工作室通过 线上新媒体推广、线上商城和线下体验店营销购物等方式打造自身粉丝社群,实现线上线下相结合"门店+电商平台+新媒体+物流系统"运营模式。在项目运营后第一个"双十一".日营业额高达 8 万多。

校友工作室不仅拓宽在校生实习、创业、就业渠道,引领在校生共圆"创业梦";而且有助于推进校企协同育人,创新人才培养机制发展。



图 2-8 大学生创新创业实践基地挂牌



图 2-9 "ABEN 潮牌工作室"项目培训

2.2人才培养结果质量

学院以提升学生就业能力为核心,组织开展形式多样的就业指导系列活动,如就业能力指导系列讲座、求职心理辅导讲座、校园职业技能大赛、简历制作与面试大赛、百家企业进校园供需见面会和发布招聘信息等多种渠道为毕业生提供就业服务。为 2018 届毕业生举办校园专场招聘会,参会单位 28 家,提供就业岗位 100 余个;通过校园网等发布信息 13 余条,提供就业岗位 130 余个; 2018 届毕业生初次就业率达 93.78%,最终就业率为 99.64%,学生平均薪酬带 3903元。

表 2-5 2017、2018 届毕业生就业与发展情况一览表

序号	指标名称	2017 届	2018 届	2018 届比 2017 届土%
1	毕业半年后就业率(%)	99. 56%	99. 64%	+0. 08%
2	毕业半年后月收入 (元)	4077	3903	-174
3	毕业半年专业相关度(%)	92. 67	90. 13%	-2. 54%
4	毕业半年后母校满意度(%)	99. 50	99. 88%	+0. 38%
5	毕业半年后自主创业比例(%)	0. 4%	0. 1%	-0.3%
6	毕业半年后雇主满意度(%)	99. 70%	92. 15%	-7. 55%
7	专业大类毕业半年后月收入(元)	4569	4276	-293
	合 计			

案例 2-5: "关注行业、立足职业、紧贴专业"的就业指导形式

学院以提升学生就业能力为核心,以各个专业方向为切入点开展了一系列的就业指导系列讲座,加强毕业生的就业指导。如:邀请了广州宇星橡胶制品有限公司负责人单福平开展了"外贸行业发展形势与就业指导"专题讲座,邀请了广州爱展文化传播有限公司的付莎莎总监开展了"会展行业发展形势与就业指导"讲座,邀请了广州桥集拉德国际货运代理有限公司总监崔维强开展了"了解行业态势 掌握就业技巧"的报关专业专题讲座,邀请了广州华义国际旅行社副总经理李忠义开展了"旅游业发展现状及职业前景规划"等就业形势讲座等;通过知名企业的负责人为毕业生现身说法、着重分析用人单位的人才需求情况、强化了毕业生职业道德、吸纳了优秀的企业文化,使我院毕业生受益匪浅。



图 2-10"外贸行业发展形势与就业指导"专题讲座



图 2-11 "旅游业发展现状及职业前景规划"就业指导讲座



图 2-12 优秀校友回校进行就业能力提升分享会讲

3. 教育教学改革与成效

学院通过邀请校内外专业对专业人才培养方案进行系统诊改,优化专业结构,总结固化学校推进教育教学改革的最新经验成果,科学构建专业课程体系。主要成效有三方面,一是以国际经济与贸易广东省重点专业建设为抓手的人才培养模式创新;二是商务英语专业对标深圳职业技术学院国家级商务英语专业找差距;三是结合服务地方经济创新旅游会展专业群建设课程体系革。

3.1 强化立德树人

坚持育人为本,促进德技并修。应体现以学生为中心,遵循职业教育规律和 学生身心发展规律,落实立德树人根本任务,坚持将思想政治教育、职业道德和 工匠精神培育融入教育教学全过程,注重实践教学,促进学生德技并修、全面发 展。

3.1.1 注重文化育人

学院将以培养"外语文化"氛围和"志愿服务文化"精神作为我院文化精髓、作为文化育人的重点。遵循职业教育规律和学生身心发展规律,落实立德树人根本任务,坚持将思想政治教育、职业道德和工匠精神培育融入教育教学全过程,处理好公共基础课程教学与专业课程教学、理论与实践的关系,注重实践教学,促进学生德技并修、全面发展。

3.1.2 职业精神培养

学院围绕培养学生崇德向善、诚实守信、爱岗敬业,具有精益求精的工匠精神,开展了系列活动:培养尊重劳动、热爱劳动,具有较强的实践能力;培养具有质量意识、绿色环保意识、安全意识、信息素养、创新精神;培养具有较强的集体意识和团队合作精神,能够进行有效的人际沟通和协作,与社会、自然和谐共处的的职场精英。

序号	主讲人	讲座主题	工作单位	时间	地点	参会人数
1	廖清锷	亚马逊平台运营	深圳中澳通网络	2018-9-20	1116	100
'	沙伯巧	培训	信息有限公司	2010 7 20	1110	100

表 3-1 2018-2019 学年学生职业精神培养讲座一览表

	+ + -1	我是导游, 我为	广州城建职业学	2010 0 07	4440	50
2	袁其玲	广州旅游代言	院外语外贸学院	2018-9-27	1113	50
	工业二	"依托专业,撰	广州城建职业学			
3	王爱文	写创新创业项目	院创教学院	2018-12-21	1317	30
	陈飞飞	申报书"				
		创业就业的疑惑	潮州市湘桥区琅			
4	连建壁	和难题	文外语培训中心	2018-12-26	1322	100
		个口入住	和电竞教育			
5	陈新凯	创新创业路上	中山市凯远电子	2018-12-26	1322	100
5		的'匠心'	商务有限公司	2016-12-20	1322	100
		《新常态下,校	深圳华玺声学智			
6	柏美玉	企如何协同培养	能制造技术有限	2019-5-23	1205	150
	州大工	满足企业需求的	公司	2017 3 23	1203	130
		商务英语人才》	79			
7	郑锦安	会展行业发展新	广州市会展产业	2019-5-30	1305	150
,	外班文	趋势与职业成长	商会	2017 3 30	1303	130
		剑桥大学英语考	· 剑桥大学外语考			
8	禹晨姬	评体系—以求职	评部	2019-6-20	四楼报	400
	四水缸	面试的邮件和沟		2017 0 20	告厅	400
		通为例				
9	柏俪宏	如何学好英语,	深圳宏阳天下教	2019-6-21	1305	80
7	有朋友	完成角色转换	育集团	2017 0 21	1303	50

3.1.3 创新创业教育

本学年来,学院全面深化学院创新创业教育改革,建立健全课堂教学、自主学习、结合实践、指导帮扶、文化引领融为一体的创新创业教育人才培养体系,人才培养质量显著提升,学生的创新精神、创业意识和创新创业能力明显增强,投身创业实践的学生显著增加。2018 学年取得了突破性进展,如有 168 支参加广东省第五届"互联网+创新创业大赛"的团队,2个项目入驻学校创训楼等,学院围绕专业特色形成科学先进、广泛认同的创新创业教育理念,使创新创业教

育得到普及,大学生创业引领计划达到预期目标。

案例 3-1: 创新改变人生 创业成就梦想

为提高大学生创新创业能力,解决大学生创业路上的困惑,2018年12月26日下午,外语外贸学院邀请到2011届商务英语专业优秀校友——中山市凯远电子商务有限公司陈新凯总经理、潮州市湘桥区琅文外语培训中心和电竞教育总经理连建碧为同学们带来了一场精彩的创新创业专题讲座。

讲座以"创新创业路上的'匠心'"为题,陈新凯先生用谈心的方式向同学们讲述了自己的创业经历:创业初期打拼的艰难、开拓市场遇到的困难、产品遇阻遭受的痛心、克服不良爱好的决心……以此告诉在校学生要感悟创业精神,坚持不懈,勇于创新,用诚实诚信给予合作伙伴共赢信心,才有可能取得创业的成功。连建碧先生用对话的方式分享了自己在创业路上的点滴,告诚同学们要珍惜在校的一切社团活动,多出去实习,锻炼自己,积累人脉,为创业打好基础。在自由问答环节,陈新凯先生和连建碧先生用风趣幽默的方式解决了同学们关于创业就业的疑惑和难题,为大家提供了许多可行的意见和建议。随后,陈新凯先生参观了学生在创训楼开设的"南极人020体验店",针对店面设计、营销推广及商品成列等作了悉心指导,助力学生创业。

此次创新创业讲座由国贸与报关教研室副主任朱桥艳主持,外语外贸学院副院长李霜及一百多名 2017 级商英、国贸及报关学生参与其中。讲座紧紧围绕创业者在不同阶段遇到的实际问题,注重理论与实践的结合,不仅启发了同学们的创业灵感,也为同学们的创业选择进一步指明了方向。



图 3-1 陈新凯先生做演讲

案例 3-2: 用创新点缀人生, 让创业融入理想

为进一步激发学生创新创业热情,展示学院专业教育和创新创业教育成果, 4月3日晚,外语外贸学院、人文学院在人文艺术楼 1205 教室联合举行第六届 "精通杯"创新创业大赛。外语外贸学院副院长李霜、人文学院副院长孙欢欢、 经管学院教授刘培艳、外语外贸学院办公室主任高翔、创教学院教研室主任陈飞 飞、人文学院创业导师赵彩月、外语外贸学院创业导师袁其玲,连同崔伟壮、吴 春愉、李垚森等辅导员老师及学生代表参加了本次活动。

大赛以"用创新点缀人生,让创业融入理想"为主题,秉承不分学院不论指导老师的原则公开公平角逐。首先大赛在人文学院孙欢欢副院长致辞中拉开序幕,她高度肯定了"精通杯"创新创业大赛是一个激发大学生双创交流的平台,能够在学生群体中营造创新创业氛围和培养创新创业意识,真正将专业教育和双创教育进行有机融合。希望同学们可以牢记使命积极参加创新创业大赛。

本次大赛分为 PPT 讲解展示和现场答辩两个环节。比赛过程中,选手们通过口才语言表达展示他们的创新思维和项目特色,通过计划书的完备程度和现场评委字字珠玑、一针见血的提问和点评收获经验。不少作品得到了在场评委与观众的频频点赞。选手们所展示出来的实力也赢得了观众们的阵阵掌声。而评委刘培艳教授和陈飞飞主任的精彩点评更是将比赛推向高潮。经过 3 个多小时的激烈角

逐,最终决出人文学院白纸文化影业团队和外语外贸学院 Hold 住新窝团队荣获一等奖。

外语外贸学院和人文学院"精通杯"创新创业大赛的顺利举办,不仅为我校学生提供了展示风采和才能的平台,更是将专业教育融入到实践和创新中的突破尝试,丰富了教育内容,优化了人才培养模式,有利于促进创新带动创业、创业带动就业的社会价值。



图 3-2 比赛后合影

3.2 加强专业人才培养

本院主动适应广东省外向型经济国际化发展新需要,尤其是在实施国家"一带一路"发展战略下的新需要,积极优化专业结构,打造具有国际化办学特色。以省级重点建设专业国际经济与贸易为龙头,以校级重点专业和校级特色专业商务英语为重点,会展策划与管理、旅游管理和报关与国际货运专业群建设齐头并进。根据社会经济发展需求,合理设置专业方向,开设小语种商务日语、应用韩语,通过校企合作,海外就业形成品牌,办学特色凸显,主动服务广东经济发展转型升级。省级重点国际贸易专业按照广东省高职教育一类品牌专业建设目标,不断夯实专业建设内涵。

3.2.1 专业建设

3.2.1.1 打造以国际经济与贸易专业为核心的专业群

专业建设过程中,将依据外贸行业与跨境电商行业发展趋势与市场需求,将 "专业与产业、行业、岗位对接,培养产业发展所需人才"作为人才培养基本思路,为新经济新业态下珠江三角洲跨境电商企业和涉外企业培养一批具有良好职业道德与职业素养,德、智、体、美、创等全面发展,能适应信息产业发展和外贸转型升级需要,能从事B2C/B2B跨境电子商务运营、跨境营销推广、跨境客服、网店美工、跨境物流、外贸业务、跟单、单证等工作,面向跨境电子商务及外贸领域的具有"国际化视野、创新型思维、职业化标准"的复合型跨境电商技术技能高水平专业人才。

3.2.1.2 构建了"就业导向,英语+商务+技能"的商务英语专业人才培养模式

近年来,学院对珠三角地区涉外经贸企业和毕业生就业单位进行了调研,从 毕业生的专业知识结构、就业前景等方面,对人才需求规格进行了分析,构建了 "就业导向,英语+商务+技能"的高职商务英语专业人才培养模式,从人才培养 目标、课程体系构建、实践教学体系、教学评价机制、教学团队建设等方面进行 系统的改革通过理论教学、实践教学和素质拓展教学三大培养体系相互渗透与融 合,实现了对人才的综合培养。

案例 3-3: FIF 口语践实才,课程思政出真知

我院大学英语课程的宗旨是基础性,进阶性,多元化,产出导向。目标是学生的表达能力清晰明确,拥有批判思维,讲理有据,英语基础总体越来越好。大学英语课程组通过引进FIF口语训练系统,强调针对性的产出训练,兼顾输入,为学生提供课堂教学与现代信息技术结合的自主学习路径和丰富的自主学习资源,允许学生随时随地选择适合自己水平和需求的材料进行学习,能记录和监测学生的学习过程,并及时提供反馈信息。线上自主学习与线下课堂教学深度融合,进行方便的阶梯式和开放式练习,进行结构化训练输出,促使学生从"被动学习"向"主动学习"转变。由基础训练进入思维训练,以思维训练带动技能训练。

FIF 口语系统的使用结合"不忘初心,牢记使命"的主题,系统上口语训练题材由以往的纯语言学习内容增加了时事政治新闻题材的学习,在提升学习英语口语表达能力的同时,也能培养学生的爱国主义情怀和素养。



图 3-3 信息化教学平台 FIF 口语训练系统

3.2.1.3 探索了以校企协同育人、实训为抓手的建设旅游会展专业群

旅游会展专业群以校企协同育人为抓手,与企业、政府等多方深度协作,以培养符合时代发展需要的创新型复合人才为宗旨的新型教育理念。实行协同育人,突破以前单纯依靠院校自身进行人才培养的局限性,广泛吸纳社会各方力量,共享育人资源,形成精准的人才培养课程体系,提高人才培养质量。通过定期召开专业教学指导会议,企业兼职教师座谈会等,听取兼职教师、行业专家和用人单位对专业人才培养,尤其是毕业生动手能力和职业素养方面的意见和建议,总结专业人才培养情况,对存在的不足及时改进提高。

案例 3-4: 校企合作谱新篇 互利共赢同发展

为整合校企双方优质资源,以人才培养和就业为导向,推动我校专业教育、学生就业与市场人才需求的精准对接,2019年6月4日上午,我校蒋新华校长、李志强副校长与外语外贸学院李霜副院长一行赴广州翡翠希尔顿酒店进行校企合作项目洽谈。酒店总经理袁兴涵先生和人力资源总监肖文锋先生热情地接待蒋校长一行。随后,双方开展了以"校企联合培养人才"为主题的洽谈。会上,袁兴涵总经理介绍了希尔顿酒店的发展历程、发展战略和人才需求,并提出未来校企合作路径:校企双方共同建立希尔顿实践基地、希尔顿人才培养中心、希尔顿定向人才培养项目、希尔顿教学实践中心、希尔顿酒店管理学院。蒋校长指出,我校高度重视人才培养和学生就业工作,一直以来积极寻求优质企业进行合作,希望能借助企业的资源优势,推进教育教学改革,不断提升育人能力,培养学生

技能和服务社会的能力,培养社会急需的人才,提高社会美誉度。未来,校企双方可不断拓宽合作范围,不仅仅局限于旅游行业人才的培养和输送,更可借助我校在建筑工程、广告设计和信息等专业方面的优势,提升双方合作的范围与层次,把广州城建职业学院打造成希尔顿(中国)的IT、工程和广告设计发展人才培养基地,为社会输送更多能满足不同工种需求的高素质技术技能人才。实现企业、学校和学生三方共赢,是校企合作项目的根本目标。本次洽谈为校企双方逐步建立人才培养体系,推动校企全面深化合作,联合打造人才资源库,打下良好基础。



图 3-4 校企双方领导合影

3.2.2 人才培养模式创新

学院确立专业人才培养模式的基本思路:以《珠江三角洲地区改革发展规划纲要(2008—2020年)》,以《广州城建职业学院 2016-2020年发展规划纲要》(广州城建〔2010〕79号为指导,主动适应广东及珠三角地区经济社会发展需要;以行业企业职业岗位任职要求及国家相关职业资格标准为依据,优化课程设置和人才培养方案;以服务为宗旨,以就业为导向,为行业企业培养生产、建设、服务、管理第一线的实践能力强,适应产业转型升级和企业技术创新需要,具有良好职业道德、健康的个性品质和可持续发展能力的高素质技术技能人才。

学院邀请校内外专家、企业高管、技术能手召开专业教学指导委员会会议,就修订课程方案和课程标准展开研讨。依据学生发展核心素养体系,明确培养目标、教学内容,充实学业质量要求,对教学实施、考试评价提出具体建议。有效推进我院产教深度融合,把握专业定位与产业需求、培养规格与任职要求、课程

内容与工作任务、教学过程与工作过程的四个对接,创新人才培养模式起着极其重要的作用,能进一步提升我院人才培养质量和用人单位的满意度。

案例 3-5: 2019 年专业教学指导委员会会议为专业建设与发展指明方向

外语外贸学院 2019 年专业教学指导委员会会议在教师发展中心会议室召开,会议邀请了广州工程技术职业学院外商系主任张云勤、广东水利电力职业技术学院应用外语系主任崔春萍、广东科贸职业技术学院应用外语系副主任曾元胜、广州华夏职业技术学院教务处处长曾祁、从都国际庄园人力资源中心经理邓捷、广东澳青国际旅行社有限公司总经理李忠义、东莞海辉纸业有限公司外贸部总监刘蕙瑜、广州双虹建材有限公司总经理何成潇、桥集拉德外贸综合服务(广州)有限公司总经理崔维强、东莞市青年国际旅行社有限公司营销中心副总经理陈庆安、辽宁政通对外经济合作有限公司经理高满、广州正和会展服务有限公司副总经理潘慧、广州环球搏毅展览有限公司项目主管梁良等校外专家,学校副校长兼学院院长李志强、副院长李霜和各教研室主任参加会议,副院长周银新主持。



图 3-5 2019 年专业教学指导委员会

3.2.3 实践教学体系

学院本学年构建了国际经济与贸易和商务英语两个重点专业的实践教学体系,建成2个专业实训项目库,夯实了实践教学课程体系。学院实训室满足校企需求的开放式、生产型教学公司,并使生产性实训室向进一步规范化、规模化、

制度化、社会化、信息化、集约化方向发展。与区域大型企业合作,以校企协同 共建订单班建设依托,整合行业企业,实现真正教师互聘,校企合作深度融合, 形成"利益共同体",有效拓展了实践教学场所。提供学生参与实践的工作待遇, 学院建成旅游管理、会展策划与管理两个专业双师工作室,在旅游吧和会展实训 室进行实训的学生根据项目工作量给予相应的报酬。

3.2.4 校企协同育人

学院坚持多方参与,促进产教融合。深化校企协同育人,就要充分发挥企业的重要主体作用,校企双方按照"资源整合、文化融合、产学结合"的协同育人模式,共建校内外生产性实训基地、在企业建设教师驻企工作站、创业教育实践平台等,切实增强职业院校技术技能积累能力和学生就业创业能力,以产业或专业(群)为纽带,推动专业人才培养与岗位需求衔接,人才培养链和产业链相融合。人才培养方案制定工作规划设计、方案研究起草、论证审定等各环节注重充分发挥行业企业作用,要充分考虑学校师生意见,广泛听取各方意见建议,体现人才培养模式改革的新要求,将产教融合、校企合作落实到人才培养过程中,课程教学内容及时反映新知识、新技术、新工艺、新规范。

案例 3-6: 2019 年专业教学指导委员会会议为专业建设与发展指明方向

为进一步了解行业发展需要、更加精准地结合市场需求针对性培养人才, 6 月 27 日下午, 外语外贸学院副院长李霜、会展教研室副主任邱湘琪、骨干教师 朱慧文等一行前往广州正和会展服务有限公司看望毕业生, 并进行深入调研、洽 谈校企合作等相关事宜, 受到了公司领导们的热情接待。

座谈中,公司副总经理潘慧分享了会展行业人才需求和人才质量培养的独到见解,她高度肯定了我院学生的综合素质和出色表现,并强调,公司一向以"高标准、严要求"努力将学生培养成能独挡一面的业务能手,希望学院为公司输出更多的优秀毕业生,助力企业发展。李霜副院长首先感谢企业对学生的悉心培养,她对公司的发展速度及实力表示赞许,重点向公司谈到了学院培养学生的目标与企业发展的契合之处,希望今后进一步强化合作模式,在创新人才培养、实训室共建以及课程设置等方面实现精准对接。座谈期间,李霜副院长还关切地询问了学生们在公司的工作、生活情况,叮嘱学生们要继续保持积极主动的工作态度,重视英语能力的不断提升,把握创新的最好时机,为企业和社会作贡献。

座谈结束后,在校企双方参会人员的见证下举行了"实践教学基地"、"教师驻企工作站"授牌仪式。此次企业调研,进一步推进了学校与企业的密切合作和创新人才培养机制的发展,学院与企业深度对接,与学生面对面交流,学院对用人单位人才需求和学生的需求有了更加准确的把握,有力地促进了人才培养方案的完善,对促进资源共享、实现合作共赢、培养高素质的专业性人才具有重要意义。



图 3-6 校、企领导与实习学生合影

3.3 深化课程改革

3.3.1 优化课程体系

学院按照专业课程体系的改革贯彻"以服务为宗旨,以职业能力为本位,以 就业为导向"的指导原则,构建基于核心岗位的工作过程优化课程体系,培育专 业特色。

依据职业岗位对知识、技能和态度的要求,同时充分考虑学生职业生涯的发展需要来设置课程结构,选择各门课程的教学内容,构建起以职业岗位为导向的理论与实践相结合的注重业务技能培养的四层次的模块式的课程体系。

第一层,职业基本素质模块。该模块主要让学生掌握基础牢固的文化知识, 树立正确的思想观念,加强文艺、体育和心理素质等的培养,塑造学生形成良好 的人文、思想、道德情操和心理素质和身体素质。

第二层,通用技术技能模块,培养学生专业所需专业基础知识。

第三层,职业核心技术技能模块。针对岗位对人才素质和技能的要求,从业 资格证考试的项目,分别开设岗位所对应的职业技能核心课程。

第四层,拓展技术技能模块。在掌握专业知识和专业技能的基础上,开拓学生创新创业能力与职业拓展方向。

表 3-2 2018-2019 学年试题库建设一览表

专业	课程	试题量	已经建成使用课程
公共基础课	实用英语 1	663	√
□ 公六坐쎄休 <u></u> □	实用英语 2	600	√
	国际贸易实务	808	√
-	报关与报检实务	721	√
-	外贸跟单操作(含考证)	617	1
-	国际贸易实务	778	√
国际经济与贸易	外贸单证操作(含竞赛)	745	√
国际经际与贝勿	报检实务	239	继续建设
=	报关实务	179	继续建设
=	国际货运代理实务	604	√
	外贸英语函电 (双语)	339	继续建设
=	跨境电商平台操作1	360	继续建设
	会展策划 (含考证)	141	继续建设
会展策划与管理	会展项目管理	607	√
· 五水水刈刀占社	会展英语	253	继续建设
	会展基础	131	继续建设

	会展物流	716	√
	商务英语翻译	865	√
	综合英语 1 (英语专业)	180	继续建设
	综合英语 1 (非英语专业)	121	继续建设
	综合英语 2 (非英语专业)	47	继续建设
	综合英语 3	157	继续建设
商务英语	综合英语 4 (英语专业)	135	继续建设
	英语函电与单证(含考证)1	663	√
	英语函电与单证(含考证)2	489	继续建设
	第二外语(日语)1	600	√
	高级英语 1	278	继续建设
	高级英语 2	322	继续建设
	全国导游基础知识	686	√
	旅游政策与法规	367	继续建设
	广东导游基础知识	611	√
	初级日语 1	242	继续建设
旅游管理	中级日语 1	791	√
小水 <i>的</i> ,自 建	初级韩语 1	223	继续建设
	旅游英语 1	614	√
	旅游英语 2	604	√
	初级日语 2	599	√
	初级韩语 2	696	√

	中级日语 2	606	√
	商务日语阅读	601	√
	导游业务	784	√
	旅游英语基础1	253	继续建设
	旅游线路设计	96	继续建设
报关与国际货运	报检实务(含考证)	896	√
WOC VAN X	报关实务	179	继续建设
应用韩语	韩语阅读	620	√
商务日语	第二外语 (日语 1)	624	√
1,7,	商务日语函电	175	继续建设
合计	41	20585	》600 试题量 24 门

3.3.2 改革教学模式

信息化时代,信息化教学是教学发展方向和必然趋势。学院积极推进信息化教学改革,从转变教师观念和机制创新方面入手,充分调动了教师参与和应用信息化教学的积极性,提升了教师信息化教学的素养和能力,有效地应用信息化提升了学院教育教学水平和人才培养的质量。在2018-2019学年广东省信息化教学大赛中,学院老师摘得信息化教学设计大赛二等奖2项、三等奖1项,信息化课堂大赛三等奖2项。在招生生源复杂的新阶段,探索了分层教学模式,满足学生差异化的学习需求。

表 3-3 2018-2019 学年教师参与竞赛情况一览表

序号	赛项名称	举办单位	参与人次	获奖等级/人次
1	广东省第四届高校青年教	广东省总工会、广	1	三等奖/1
	师教学大赛 (高职组)	东省教育厅		
2	2018年全国高校商业精英	教育部高等学校经	1	二等奖/1
	挑战赛会展创新实践竞赛	济与贸易类专业教		

		学指导委员会、中		
		国国际贸易促进委		
		员会商业行业分		
		会、中国国际商会		
		商业行业商会、中		
		国会展经济研究会		
	2018年广东省职业院校信			
3	息化教学大赛(课堂教学	广东省教育厅	3	三等奖/1
	项目)			
	2018年广东省职业院校信			
4	息化教学大赛(教学设计	广东省教育厅	3	二等奖/1
	项目)			
	2018年广东省计算机教育			- ** 1h /4
5	软件评审活动 (微课、信	广东教育技术中心	3	二等奖/1
	息化教学课程案例)			三等奖/1
		中国高等教育学		一等奖/1
6	第四届中国外语微课大赛	会、高等教育出版	14	二等奖/1
		社		三等奖/3
	2019年广东省职业院校技			一 炊 山 /4
7	能大赛职业院校教学能力	广东省教育厅	12	二等奖/1
	比赛(教学设计项目)			三等奖/2
	2019年广东省职业院校技			
8	能大赛职业院校教学能力	广东省教育厅	3	三等奖/1
	比赛 (实训教学项目)			
合 计			24	
-				

3.3.3 校企合作开发课程

学院及时跟踪市场需求,主动适应区域、行业经济和社会发展的需要,根据 学院的办学条件,与广东鸿威国际会展集团、广州市毕加展览服务有限公司等企 业合作,依据技术领域和职业岗位(群)的任职要求,参照相关的职业资格标准, 基于工作过程系统开发课程教材,培养高素质技能型专门人才。

3.3.4 建设精品课程

2018-2019 学年度, 学院有1门省级精品课程在建、1门国家资源库子项目《商务英语写作》在建,4门校级精品在线开放课程阶段性验收,2门校级精品视频公开课程结题验收。本学年重点推进已建精品课的使用和推广,丰富建设内容,更新了课程教学内容,在教学应用中达到满意效果。

序号	项目名称	负责人	课程类别
1	旅游专业英语	李琪	二类
2	英语视听说	张云瑞	二类
3	导游业务	曾丽华	二类
4	商务英语写作	朱慧文	二类

表 3-4 2018-2019 学年精品在线开放课程建设项目

3.4 加强教学管理

教学管理机构健全,形成了校、院分两级教学管理系统,明确了两级管理系统的职责,并分设了教学管理与教学督导相并列的教学管理及评估架构。学院设立了 "专业教学指导委员会",研究、指导学院人才培养方案的制订、专业建设及学生的实训、实习等工作,并提出专业教学改革的意见和建议;在教师中选出了7名"兼职督导"负责教学的过程督导及教学质量的评定。学院负责日常教学工作的组织及监督管理,下设教研室负责相关专业的教学、师资培养、学习指导、实习指导和教学法研究、专业建设、教材建设、课程建设、实验室建设与管理等;专业又成立专业教学指导委员会,对本专业的人才培养方案的制订、专业建设、课程建设及改革及学生的实训、实习等工作提出意见和建议。

针对学院的教风分析,依学校期中、期末教学检查为抓手,依学生学生评教、教学反馈为突破口,安排教学督导全程跟踪和反馈,采用"一督、二查、三培训、四辅导、五治考"具体措施,落实"从严治教、从严治考,教考分离"。

3.4.1 全面推进"课程思政"建设

表 3-5 2018-2019 学年课程思政建设课程一览表

序号	课程名称	所属专业	课程负责人	课程类别
1	外贸跟单操作(实务)	商务英语、国际贸 易、报关货运	钟飞燕	专业必修课
2	大学英语 1	各专业	翁翠	公共必修课
3	旅游学概论	旅游管理	何慧	专业必修课
4	综合英语 1	商务英语	邹雪莲	专业必修课
5	商务英语笔译	商务英语	朱秀文	专业必修课

3.4.2 以课程诊改试点为抓手的课程教学改革

经教研室推荐,初选5门课程进行课程诊改试点,以此推动课程标准研制、 考试模式改革探索、课程团队建设、校企合作、信息化建设、课程评价等相关课 程教学改革工作。

表 3-6 2018-2019 学年课程诊改试点课程一览表

序号	课程名称	所属专业	课程负责人	课程类别
1	国际贸易实务	国际经济与贸易	王莹书	专业基础课程
2	商务英语口译	商务英语	朱秀文	专业核心课程
3	会展英语	会展策划与管理	胡惠芳	专业核心课程
4	广东导游基础知识	旅游管理	袁其玲	专业核心课程
5	实用英语	各专业	翁翠	公共基础课程

3.4.3 组织开展公开课集体听课活动

学院为推动良好教风学风形成,教师教学方法的相互借鉴,经教研室推荐教学效果良好的老师,制定了学院公开课程集体听课活动。教师反映良好,达到共同提高的作用。

24 c 1					
任课教师	课程名称	所属教研室	上课时间	上课地点	
黄瑞娴	实用英语 2	大学英语	13 周周三第 7-8 节	2218	
刘婕	英语综合技能实训 1	商务英语	13 周周四第 1 节	1103	
刘美娇	实用英语1	商务英语	12周周一7-8节	1403	
史佳慧	实用英语1	商务英语	12周周三3-4节	2507	
李伯勋	实用英语1	旅游管理	11周周四7-8节	1102	
彭婷婷	实用英语1	大学英语	12周周三5-6节	1529	

表 3-7 2018-2019 学年学院公开示范课一览表

3.4.4 组织实施院级兼职教学督导工作

院级兼职教学督导工作是以专家督导为主、其他督导为辅开展全方位、全过程、全要素的经常性的监督、检查和自我检查、评估和自我评估、指导和信息反馈等活动,对教学活动实行全面的质量监控。院级兼职教学教学督导的人员选择是遵循"督导结合,以导为主"的基本原则,平衡学院各专业的教师数量,从而进行选拔。院级兼职督导除了会把控整个学院的教学听课与反馈,还会参与学期教学过程中有关教学类的评议活动等。

3.4.5 深化课堂教学改革,提高课堂教学效率

通过深化课堂教学改革,在有效课堂的基础上、完成教学任务和达成教学目标的效率较高、效果较好并且取得教育教学的较高影响力和社会效益的课堂。选取典型进行全院学习和推广,得到广大师生好评。

教研室	主持教师	高效课堂案例	
	黄瑞娴	大学英语高效课堂典型案例分析	
大英	蒋明丽	高效课堂多途径, 信息化来神助攻	
	14 71 MI	—以信息化手段在综合英语课上的应用为例	
国贸报关	朱桥艳	《跨境电商平台操作》高效课堂典型案例分析: 如	

表 3-8 2018-2019 学年学院高效课堂案例一览表

		何设计一个有思考空间能引导教学进程的问题?
	史佳慧	大学英语课之团队建设(team building)—构建 高效课堂案例分析
	刘海霞	怎样让《商务英语函电》这门专业课不那么枯燥
	刘婕	关注学生成长,构建高效课堂——以广州城建职业 学院《实用英语》课程为例
商务英语 教研室	柳韬略	《外贸英语函电》高效课堂教学案例
秋州王	刘海霞	《学习情景二 制作商业发票操作》的一次课程教学设计
	刘婕	商务英语专业课程中思政元素的渗透与融合—— 以《商务英语 2》课程为例
	刘婕	外语外贸学院大学英语四六级分层教学实施案例
旅游会展	焦艳丽	案例导向, 情景教学双结构高效课堂
	潘宗瀚	以小组讨论式任务教学法为中心的高校课堂案例
小语种	李珙	《第二外语(日语)2》高效课堂案例分析
	梅冰	构建高效课堂之——如何在课堂上熟能生巧:以《飲み会のいろいろ》为例

3.5 双师队伍建设

为切实加强学院的"双师型"师资队伍建设,学院出台了《关于师资队伍建设的若干意见》、《关于教师下企业实习管理办法》、《关于兼职教师管理办法》等文件。一是鼓励专业理论课教师到合作企业挂职锻炼,参与产品研发与项目攻关;二是选聘企业中实践能力强的专业技术人员和高技能人才担任兼职教师,与企业联手培养实训实践指导教师;三是引进既有丰富的实践经验、又有较扎实的理论基础的高级技术人员和管理人员充实专业教师队伍。通过与安德在线、广东鸿威会展集团、洲际酒店集团、广州华义旅行社等合作,聘请来自行(企)业的技术、管理人员或能工巧匠 50 名担任兼职教师,暑期全院教师通过教师驻企工作站定期企业实践,共同建立各专业"双师"教学团队,目前经学校认定 33 名

教师具备双师资格,占比 50.8%,选派外出培训 8 人次。主要有外派培训、参加学术会议、校内学校举办。拓宽教师视野、提高专业科研教学能力。

表 3-9 2018-2019 学年学院校内外培训一览表

序号	专业会议	时间	参与人
1	2018 中博会跨境电商展暨领袖峰会——第 二届中国跨境电商人才培养院长高峰论坛	2018. 10. 12	李霜、朱桥艳、夏季
2	第二届全国虚拟现实与外语教学研讨会	2018. 10. 21	周银新、胡婷、朱 慧文、叶展
3	2018 年跨境电子商务师资培训班	2018. 11. 10	朱桥艳、王莹书、 胡婷
4	广东省高职教育外语教学指导委员会 2018 年年会	2018. 11. 24	周银新、林逸、朱 慧文、胡婷
5	2018 年广东省高职院校公共英语 教学研讨会	2018. 12. 27	叶萍、冯倩欣
6	2019 年高职外语信息化教学改革与教师发展研修班暨广东省"南粤名师大讲堂" (第二期)	2019. 4. 21	周银新、翁翠、朱秀文、张云瑞
7	基于素质教育的 21 世纪英语听说能力培养"研讨会	2019. 4. 22	李霜、袁其玲
8	会展专业课程建设全国巡回研讨会	2019. 5. 17	张大增
9	第五届中山大学会展与节事沙龙暨《旅游学 刊》第六届青年学者沙龙	2019. 5. 25	张大增、聂琼
10	2019 年粤港澳烹饪教育高峰论坛	2019. 5. 31	袁其玲、曾丽华

3.6 注重科技开发

学院通过校企合作这个连接业界的重要桥梁,提升院校服务地方的能力,深 化校企合作平台,加速技术转移与扩散,助力产业转型与升级。构建依托专业群背 景的各类协同创新平台,有效推动专业群的建设,从体制上逐步实现教师科研工 作与研发项目的全面并轨,促进教学资源库整合与开发,革新教学形式与手段,形 成研发过程与教学过程、研发内容与教学内容的有机联动。2018-2019 学年学院 共建成 4 个教师驻企工作站,选派骨干教师驻企工作站工作,学习企业经验,同 时对合作企业员工相关培训。

4. 服务贡献

4.1 开展职业培训

学院充分发挥现有专业优势,开展深度社会服务,服务地方经济,开展社会服务培训项目和技术服务 11 项,参与教师达 21 人,服务收益达 34 万多元。社会服务质量稳步提高,社会服务到账金额逐年增加。这不但提高了服务地方经济的能力,增强了学院与专业的知名度和认可度,而且加强了教师的社会服务意识,受到了社会各界的一致好评。

表 4-1 2018-2019 学年学院社会服务培训一览表

序号	服务项目	服务时间	服务金额	负责人
1	广州雅缤饰品有限公司经 营服务	2018年11月15日-12月30日	12666 元	朱桥艳
2	2018 中国(广州)国际茶业博览会办证、客户服务等展会现场管理工作社会服务项目	2018年11月21日-11月26日	30000 元	胡惠芳
3	第四届中国(广州)国际 渔业博览会招展及展会现 场服务实训	2018年08月20日-10月28日	30000 元	朱慧文
4	"城建—中澳通"跨境电 商人才选拔技术服务	2018年09月20日-10月30日	2700 元	朱桥艳
5	从都国际论坛志愿者活动 项目实习	2018年11月25日-2018年12月13日	107990 元	何慧
6	校企联动,服务"香港赛马会从化马术比赛"项目	2019年1月15日至2019年3月23日	70560 元	李霜
7	2019CACFair(广州编织	2019年4月18日至2019年4	71073 元	胡惠芳

总计		348689	元	
	社会服务			
"	场管理及展会项目后评估	月 25 日	16200 元	朱慧文
11	渔业博览会招展、展会现	2019年8月21日至2019年 8	14200 =	↓ ‡ ± ン
	第五届中国 (广州) 国际			
10	司日语翻译服务项目	月 26 日	2000 元	潘宗瀚
10	广州优选信息科技有限公	2019年7月15日至2019年7	2000 =	淫户丛
7	干入四水火土培训服务 	07月26日	3500 元	袁其玲
9	华义国旅员工培训服务	2019 年 07 月 15 日至 2019 年		
0	培训	月 10 日	2000 /	李琪
8	高端果蔬网络营销翻译与	2019年7月20日至2019年8	2000 元	
	社会服务项目			
	会场接待及户外宣传工作			
	品、礼品及家居装饰品展)	月 27 日		

4.2 开展"四技"服务

充分发挥现有专业优势,开展四技服务,服务地方经济。社会服务质量稳步提高,社会服务到账金额逐年增加。我院教师积极参与社会服务,多名老师担任合作企业的随同口译等,老师们凭借扎实的专业知识,得到了合作企业的好评。学生的社会服务项目更是得到了国外政要,国际友人的高度赞扬,充分展示了城建学子的风采,其新闻报道,被省厅网站转载。

4.3组织社区服务

2018—2019 年学院组织 800 余人参与 6 项志愿服务工作,为社会累计服务约 100 志愿时时;弘扬志愿服务精神一直贯穿于学院的青年志愿者培养工作。为了提高学生的道德文化素养,促进青年的志愿意识,践行社会主义核心价值观。为进一步培养学生友爱、互助精神,发挥志愿服务活动的育人作用,学院一直注重对大学生青年志愿团队的规范管理。目前,学院在读注册志愿者已经超过 1200余人,人数规模仍在不断上升中。2019 年开展了以"情缘清远,翼梦花朵"为主题的大学生暑期社会实践活动,参与学生共 1243 名,评选出优秀实践个人 36名。

案例 4-1: 服务他人, 快乐自己

为传播与弘扬志愿者精神,以奉献、友爱、互助、进步为口号。外语外贸学院团委认真组织开展丰富多彩、形式多样志愿服务系列活动,使学雷锋活动深入 持久的开展下去。

通过举办系列活动,学生不仅奉献了爱心,践行雷锋精神,提高服务意识,更重要的是锻炼社会交际能力,提升服务能力。外语外贸学院现拥有 1200 余学生志愿者,志愿者们传递爱心,传播文明。我院积极的开展志愿者活动,如:开展去探访敬老院慰问老人、校内图书馆清洁整理活动和雷锋月青听你的心愿志愿活动等。





图 4-1 校内图书馆清洁整理活动



图 4-2 探访从化区江埔敬老院志愿活动



图 4-3 雷锋月"青"听你的心愿

案例 4-2: 不忘育人初心, 牢记奉献使命

为进一步深入开展"不忘初心,牢记使命"主题教育活动,外语外贸学院通过 不断拓展党员志愿服务形式,外语外贸学院通过从化区太平镇秋枫村聆听红色故 事、开展志愿服务的方式,让师生党员"不忘育人初心、牢记奉献使命"。

从化区太平镇秋枫村志愿服务活动分两部分,第一是"聆听革命故事,传承

红色基因"主题活动;第二是深入走访慰问退役老兵和低保老人的家庭。

第一部分活动邀请老兵爷爷为我们"开讲"——分享了他们在东江纵队的革命故事。



图 4-4 听老兵讲他过去的故事

活动第二部分是深入走访退役老兵和低保老人的家庭,并向他们送上慰问金和慰问品。走访慰问过程中,学院的师生们对退役老兵们表示了敬意,表达了关心,同时还为老人们做了力所能及的事情。在与老党员、老兵的谈话中,老党员及老兵用极富深情的语言给我们讲述了他们一生传奇的经历,用语重心长的语气给我们讲述了人民解放军爱民助民的光荣优良传统。老兵感叹说:"共产党能依靠群众,起模范带头作用,所以能得民心。群众是根本,全心全意为人民服务正是我们党的宗旨。"



图 4-5 慰问老兵活动



图 4-6 游览秋枫村革命公园

通过活动,进一步加强了师生们对党和人民解放军的认识和理解,进一步引导青年学生坚定了"四个自信",切实增强了青年学生对中国共产党的领导和中国特色社会主义的思想认同。

5. 国际合作

为响应国家"一带一路"倡议及学校创新强校工程"国际暨港澳台交流合作 平台建设"的要求,学院在培养高素质的技术技能型外语人才和对外合作方面不 断地作出有益的尝试。从借鉴国外的职业教育经验、吸取其先进的职业教育理念, 发展到通过引进国外优秀人才、与国外高校合作办学、学生短期海外实习、教师 进修等各种方式开展对外合作与交流。全面实施国际化战略,强化国际化办学理 念,创新国际化工作思路,彰显国际化办学特色,坚持"引进来"和"走出去" 相结合,全面提升学院国际化办学水平

案例 5-1: 依托海外实习基地, 为学生打造实习平台(日本)

我校积极搭建海外实习基地,从 2014 年 7 月开始,陆续与日本株式会社 R. project 和株式会社山の茶屋合作建立了海外实习基地。截至 2019 年 7 月,已经累计为 30 余名商务日语专业和商务英语专业的学生创造了海外实习的机会。这些企业有先进的管理理念、独特的经营模式和丰富的员工培训提升计划,能够为我校赴海外实习的学生提供真实的企业职场氛围与专业的技术训练支持。海外实习基地的建立,能够有效帮助提高学生专业技能和职业素养,进一步了解和体验海外文化,积累实际工作经验。



图 1: 学生在日本实习期间体验日本茶道文化

案例 5-2: 依托海外实习基地, 为学生打造实习平台(美国)

赴美带薪实习主要面向我院商务英语专业学生,学生工作是在美国俄勒冈州波特兰市附近的一个小镇,泰格德,实习的酒店是红狮集团下面的 Washington Square Inn。实习对学生的英语口语和个人独立等方面都有很好的帮助,学生也因此实习经历得到很多面试机会,有助于学生的未来职业发展。



图 2 赴美实习学生与外国友人

6. 问题与措施

6.1 主要问题

- 1. 高层次人才的引进与培养需进一步加强。学院专业带头人的培养和引进力度需依据专业群的发展做进一步的总体把控,师资队伍结构需提升合理性,高级职称教师比例需进一步提升,整体素质有待提升,社会服务能力有待提高。
- 2. 教研教改项目和专业标志性成果有待进一步突破;专业群的优化需做深入的整合。
- 3. 校企合作的主要问题是目前已有的各专业校企合作力度不够深入,还是停留在,深度需进一步加强。社会服务项目有待进一步拓展,校企合作模式单一,缺乏长期且深度合作的企业。项目开发上各专业不均衡,目前做得较好的是旅游管理、会展管理专业。商务日语、商务英语、国际经济与贸易专业发展势头较好,应用韩语专业相对略弱。

6.2 改进措施

- 1. 通过"内培外引",重点引进具有较高技术技能水平的"三高人才",优化师资队伍结构,提升团队整体素质。
 - 2. 建立激励机制和科研考核机制,鼓励教师参与教学、科研建设。
- 3. 开展形式多样的校企合作模式,提升校企合作的广度和深度,校企共同 开展现代学徒制招生试点工作和共建协同有人平台。
 - 4. 扩大对外交流与合作工作,引进国际优质资源,开展多种形式的合作办

学与实习就业活动。

- 5. 以教研室为单位,组建专业"校企合作教师团队",拓宽思路,群策群力,寻找优质合作企业。
- 6. 利用校内资源,引进企业带项目进校,学生在实训室实操,提升职业能力和社会服务能力。
- 7. 提高社会服务档次,做好学生赴日、美、马来西亚实习及欧美邮轮就业等境外实习就业工作。
 - 8. 邀请企业行家进校讲座或培训,做到人才培养与企业需求接轨。